



# 老师，您辛苦了！

庆祝第四个教师节

2024年9月10日 星期二

## 为塑造未来的社会栋梁而燃烧自己

青岛 15.7 万名教师共绘教育强国新篇章

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎 实习生 赵一婧

教师，是知识的灯塔，照亮学子前行的道路；是心灵的工程师，塑造着未来社会的栋梁。9月10日，是我国第40个教师节。今年教师节的主题是“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”。

目前，青岛市中等以下学校、幼儿园专任教师达到11.96万人，高校教师3.74万人。在教育部近日公布的2024年全国教育系统先进集体和先进个人表彰对象中，青岛3个团体和15名个人获表彰。

### 3.74万名高校教师铸就青岛教育高度

优秀教师是教育行业的杰出代表，他们的专业素养、教学热情和创新精神赋予学生面向未来的能力，为教育事业的发展注入了源源不断的动力。

在今年青岛受到全国教育系统表彰的个人中，高校教师占据5席，分别是石油大学（华东）孙宝江、青岛理工大学刘晓玲、青岛大学夏延致、山东科技大学能源与矿业工程学院谭云亮、青岛大学自动化学院院长于鹏。他们是大学校园里的“大先生”，是教学和科研“两手抓”的教育家。

“国家需要什么样的人才，我们就培养什么样的人才！”孙宝江深知“教师”二字的意义。从教39年来，他为“国家急需什么样的人才，未来需要什么样的人才”这一命题孜孜以求。上世纪末，“海洋”油气宝库逐渐成为能源开发新领域，相关技术人才却十分匮乏。为此，他前瞻性地设立“船舶与海洋工程”“海洋油气工程”专业（后来均入选国家一流专业），负责《海洋深水钻井平台认识及关键作业程序实训》国家一流课程，培养了一批海洋油气领域高层次人才，助力保障国家能源安全。如今，面对学生“石油是否是夕阳产业”的疑问，他用权威的数据和严谨的分析，把“油气资源关乎国之兴衰，仍是我国经济发展压舱石”的道理讲得鞭辟入里，引导学生攻关技术难题，点燃学生能源报国激情。

像孙宝江这样的老师，在驻青高校里不胜枚举。目前，青岛共有29所高校，高校教师3.74万人，他们为青岛的高水平科技自立自强和高质量发展蓄能，为国家的高端人才储能蓄力。

### 近12万基础教育教师描绘青岛教育画卷

全市中等以下学校、幼儿园专任教师达到11.96万人，骨干教师2万余人，比2018年增加了一倍多。他们如同一股温暖的力量，将百姓



#### 青岛市教师誓词

我宣誓：

忠于党的教育事业，贯彻国家教育方针，遵守教育法律法规，履行教书育人职责，引领学生健康成长。

关爱学生，立德树人；勤勉敬业，团结协作；淡泊名利，廉洁从教；传承文明，勇于创新；追求真理，终身学习。有理想信念，有道德情操，有扎实学识，有仁爱之心。

宣誓人：



■教师节前夕，华青教育集团教师庄严宣誓。  
赵黎 摄

■青岛实验初中举行教师节庆祝大会。  
韩星 摄

家门口的学校变成好学校，让农村学子也能获得梦寐以求的好教育。

在市南区琴岛学校，教师隋淑春的数学课堂上，从来没有“枯燥”这个词。教者省心、听者尽兴，学生有疑就问、有问必答，是课堂的常态——这与她特别的教学风格息息相关。作为一名经验丰富且善于思考的教师，隋淑春通过长期实践，不断总结、反思，摸索出一种“充实有序、活泼有趣”的教学风格，将课堂精心组织成快乐的学堂。隋淑春深知学生们在学习数学方面的基础、兴趣、能力，以及接受数学知识的

快慢等方面存在差异，于是采用差异化教学的方法，通过分层教学，时刻关注不同层次学生的学习情况。

在广袤的农村大地上，一大批乡村教师兢兢业业，扎根基层，在岗位上辛勤工作，将希望的种子播撒在农村学生心田。全国模范教师、2024年度“齐鲁最美教师”、莱西市河头店镇南嵒中学李爱芳就是其中一员。为了寻回辍学的学生，她骑着自行车穿梭于乡间的崎岖小路，走进低矮简陋的民房，与家长和孩子推心置腹、促膝长谈；她与调皮捣蛋、学习成绩差的孩子“手

拉手，心贴心”，倾心倾听、耐心引导，在潜移默化中使其“亲其师信其道，尊其师奉其教，敬其师效其行”。“我也来自农村，所以我想尽自己的力量，让农村的孩子有好的发展。”李爱芳说。

获国家级表彰的名单中，有一位特教老师——青岛市中心聋校姜竹亭。青岛市15所特教学校，犹如基石确保了教育公平的坚实步伐，为每一个孩子铺就平等的求学之路。在青岛聋校，姜竹亭先后从事数学教学、形体训练、学前言语康复、随班就读指导、班主任等多项工作。作为青岛电视台的手语主持，姜竹亭每年为人代会《政府工作报告》提供同步手语翻译服务；在中国残疾人艺术团公演的舞台上，她既是指导教师也是翻译；她录制的手语教学视频成为行业标杆，为手语普及与培训作出了重要贡献。

#### 梯队培养确保教师队伍名师辈出

强教必先强师。教育培养学生，也要培养教师。

在青岛，新教师有历时五年的连续培养方案，青年精英教师有三年连续培养工程，骨干教师有两年连续培养工程，名优教师有三级梯队工作室建设工程。科学的培养体系，保障教师队伍常态化更新和优秀师资力量持续培育，营造可持续教育发展体系。

目前，青岛拥有国家教学名师7人。9名教师入选首届齐鲁教育名家工程，占全省18%。入选全国新时代名师名校长培养计划4人。累计培养引进齐鲁名师名校长165人，入选“培养齐鲁名师名校长名班主任培养工程”85人。55名教师入选第十一批省特级教师，比上届增加12人，占全省13.75%，居全省首位。青岛名师名校长名班主任累计1000余人，青岛市组建各类名优教师校长工作室研修团队120个，引领带动全市教师专业发展。

在这个光荣的节日，我们愿将世间最美的言语、最真挚的祝福，送给太阳底下最光辉的职业，期待着一系列助力教师成长的政策措施，能够给老师们带来幸福的体验。我们向三尺讲台上的每一位筑梦人致敬：老师，您辛苦了！

#### 全国教育系统先进集体 表彰对象名单(青岛)

山东省青岛第一中学  
青岛西海岸新区中德应用技术学校  
青岛嘉峪关学校

#### 全国模范教师表彰对象名单(青岛)

孙宝江 中国石油大学(华东)  
李宁(女) 山东省青岛第十六中学  
李爱芳(女) 莱西市河头店镇南嵒中学  
张丽萍(女) 平度市南村镇郭庄中学  
张秀芝(女) 胶州市铺集镇巩家庄小学  
赵伟伟(女) 青岛西海岸新区衡山路小学  
姜竹亭(女) 青岛市中心聋校  
隋淑春(女) 青岛市市南区琴岛学校

#### 全国优秀教师表彰对象名单(青岛)

刘晓玲(女) 青岛理工大学  
李强(男) 青岛文登路小学  
夏延致 青岛大学  
蒋文学 青岛市城阳第一高级中学  
谭云亮 山东科技大学能源与矿业工程学院

#### 全国优秀教育工作者 表彰对象名单(青岛)

于鹏 青岛大学自动化学院院长  
王军山 山东省青岛第二中学校长

## 山东省青岛第一中学： 高素质教师团队贡献高质量教育

□青报教育在线 王四新



■图①:青岛一中班主任团队。

■图②:青岛一中强基教练团队。

■图③:全国唯一一个中学生地球科学教育基地落户青岛一中。

山东省青岛第一中学近年来育人成果显著，先后获得全国文明校园、全国教育系统先进集体、首批国防特色教育示范学校、全国五四红旗团委等近百项荣誉称号。学校拔尖创新人才培养成绩突出，继2023年“双一流”院校录取人数实现倍增之后，2024年高考强基高校和“双一流”录取人数再提升，“985”高校录取人数倍增；学校艺体生培养成绩显著，多人被中央音乐学院、中国传媒大学等知名院校录取。

教师是学校发展的第一生产力。可以说，青岛一中近年来取得的成就，离不开“以人为本、内涵发展、适切教育、多元育人”的办学方略，为学生搭建多元化成才路径作出了突出贡献。

### 点启英才，强基教师团队攀高峰

青岛一中有一支竞赛强基教师团队，不同于许多学校高薪外聘专职教练唱主角，他们中的绝大多数都是该校自己的教师。2024年，因为在培养拔尖创新人才方面的成绩特别亮眼，青岛一中校长严贤付在市教育局教学工作会议上作典型发言。

以化学教研组长杜春玲带领的化学竞赛组为例，该组不仅没有专职教练员，而且所有教师都是在常规课排满的情况下，一边上培训课、自研竞赛题，一边担负竞赛强基授课。每一场校内或者是校外相关培训，他们都倍感珍惜；每一套学校购买的课程或者资料，他们都要钻研到极致。

就是凭借着一股刻苦钻研、精诚合作的精神，这支竞赛强基教师团队实现了青岛一中竞赛成绩的突飞猛进。2023—2024学年，他们不仅完成了化学、信息学两大学科奥赛“省一”突破，高考强基7人组在他们培养下，更是全部考入知名高校。其中，化学竞赛组全体指导教师对学生王林轩的培养，更是证明了青岛一中拔尖创新人才培养、奥赛强基计划课程建设、优秀辅导教练培养“三位一体”人才培养链具备独特的优越性。

王林轩曾经是青岛一中公认的化学奥赛种子选手，2023年升入高三后，因担心影响正常高考复习，他萌生了放弃竞赛的想法。化学组竞赛组全体指导教师基于对王林轩整体学情的精准把握，为其分析形势，鼓励其勇敢参赛。最

终，王林轩不负众望，以优异成绩斩获化学奥赛省一等奖，后来，他又凭借奥赛带来的知识与心理优势，顺利通过“强基计划”被复旦大学录取。

针对王林轩的培养成果，是青岛一中竞赛强基教师团队在拔尖创新人才培养方面的典型案例，说明一支爱岗敬业、无私奉献的教师队伍正是青岛一中各项事业无往不利的关键因素。

#### 培植桃李，综招教师团队遍寻沃土

在青岛一中，强基教师团队的责任在于培育国家所需拔尖创新人才；而综招教师团队则是在更广阔的领域内，助力更多学子找到个人成才之路。据了解，综合评价招生报名中的“白名单赛事”多达44项。为了帮助不同学生成找到最适合的成才路径，青岛一中综招培养工作采取全员参与、“一生一策”的基本策略。

在此策略下，青岛一中教师全员研究综招政策、参与综招培养工作，几乎每个人都能做到对自己所教科目相关的“白名单赛事”了如指掌。在日常教学中，参与综招培养工作的教师会格外注重发掘不同学生的兴趣、爱好与特长，并为其量身定制最为适合的成才方案。

比如，2023届毕业生王昊结对计算机有着浓厚兴趣，他原本对综招升学没有想法，是学校的积极引导帮助他确立了发展方向、报考目标，是老师的悉心辅导助其在相应“白名单赛事”中拿到了优异成绩。最终，王昊结通过综招途径升入浙江大学计算机系，成功升入名校。

据统计，2024年，青岛一中通过综招途径升

入浙江大学、哈尔滨工业大学、北京外国语大学等知名高校的学生达到117人，位居全市第二。这既是青岛一中综招教师团队不懈努力的结果，更是该校践行“五育并举”、助力学生全面发展的有力证明。

作为全国首批国防科技特色学校，青岛一中历来重视培植学生的家国情怀。2024年，王勃涵、徐珍林两名青岛一中学子在母校培养下决心从军报国，他们历经层层选拔，双双以优异成绩被中国人民解放军空军航空大学录取为飞行学员。

#### 护航成长，班主任做好学生引路人

每年教师节，青岛一中首席班主任张磊都会收到数不清的节日祝福，其中不乏毕业多年的学生发来的信息。放眼望去，像张磊这样让学生一直“念念不忘”的班主任，在该校不在少数。近年来，青岛一中教育教学成绩不断进步，培养人才质量持续提升，正是因为有这样一群管理有道、育人有方的好班主任。

以张磊为例，从教二十多年、担任班主任十多年间，她以自己无穷的教育智慧、独到的管理理念，赢得了无数学生和家长的认可。为了能与学生“无缝交流”，“70后”的她经常利用业余时间在网上学习“00后”的流行语，了解他们感兴趣的潮流事物。

张磊始终坚持每一场班会都要精心设计，每一句说给学生的话都要细细斟酌，所以她带的班级不仅成绩优异，氛围同样和谐。2023年，她以省优秀班主任的身份荣登教育部基础教育

司和班主任杂志社联合举办的“全国优秀班主任讲坛”，成为《班主任》杂志年度封面人物，她的主题班会更是被评为全国“典型经验”。

在青岛一中，张磊的故事并非个例，目前该校共拥有4个名班主任工作室及一大批能力突出、师德高尚、教学成绩同样出众的优秀班主任。无论是李青、姜婷、王斌等为青岛一中发展无私奉献数十载的老教师，还是以青岛市学科带头人、全国优秀科技辅导员邢爱丽、青岛市强基计划历史基地首席主教练、青岛市教学能手丁彦平为代表的众多优秀骨干教师，他们作为班主任，既是学生的和蔼长辈，又是学生的贴心朋友，是他们默默守护着无数学生身心健康成长。

#### 奋发有为，青年教师勇担重任

2024年9月，青岛一中青年教师李哲晖迎来了自己从教生涯的第五个年头。过去四年里，他不仅经历过一轮从高一到高三的完整教学过程，同时以教练员的身份辅导学生在数学奥赛中获得了省二级的好成绩。李哲晖直言，过去四年，他的成长速度如此之快，与学校对青年教师的大力培养密不可分。

根据青岛一中特为教龄1—5年的年轻教师制定的“青蓝计划”，李哲晖入职后，学校便为他安排了“专业师父”与“班主任师父”两名导师。他们签订师徒结对协议书，“两位师父”分别对其跟进式指导。四年时间里，“师父”以及学校其他资深教师给予李哲晖的不仅有专业上的指导，还有精神上的引领。先后担任李哲晖“专业

师父”的王晓丽、常云龙两位老师让他明白了数学教学的关键在于激发学生的自主学习、自主探究能力；“班主任师父”张磊则教会李哲晖如何用智慧与学生沟通。

以李哲晖为代表的青岛一中青年教师们能够实现快速成长，既离不开学校的培养，也离不开他们个人的努力。2020年入职不久，李哲晖出于对数学奥赛的热爱，便和许多青年教师一起，主动报名参加学校强基竞赛教师团队。作为青年教师，李哲晖和同伴们一方面要苦练基本功，备课、讲课、听课、反思教学；另一方面则要利用课余时间研究奥赛题目、参加相关培训，“连轴转”成了大多数人的工作常态。正是在学府开辟的广阔天地里日复一日地辛勤耕耘，才有了“李哲晖们”今日的丰收成果。

近两年，青岛一中竞赛强基工作成绩突出，广大青年教师功不可没。在2024年3月公布结果的2023年度青岛市青年教师基本功大赛中，青岛一中5名教师分获一、二等奖；2024年8月，李哲晖的课例《球的表面积与体积》获评省级优秀案例。2021年至今，青岛一中于贻丹、秦汉斌、王孟妍、刘艳玲等4名教师的课例先后获评教育部“基础教育精品课”。

正如青岛一中校长严贤付所说：“教育的本质问题是‘人’的问题，因为教育的主体与对象均是‘人’。”作为一所历史悠久、文化深厚的百年名校，青岛一中对教育本质有着深刻理解。依托这支业务精湛、师德高尚、传承有序的教师团队，青岛一中必然能够不断为岛城学子提供高质量教育，持续为国家培养优秀人才，继续写好自己的下一个百年传奇。